
A Kárpátaljai Református Egyház (KRE) ünnepi közgyűlést tartott pünkösdhétfőn a beregszászi 

református templomban. Ezúttal két lelkész felszentelésére és imaközösségre is sor került.

Részletek a 8. oldalon
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„Hű pásztorunk, vezesd a Te árva nyájadat, e földi útvesztőben Te mutass jó utat; 
szent nyomdokodba lépve a menny felé megyünk, ó, halhatatlan Ige, vezérünk, mesterünk. ” (MRE 372/1)

A tartalomból

Csendesdélután Nagyszőlősön

Lelkészszentelés és imaközösség

Május 26-án a nagyszölősi 
református templomban került 
sor a csongori misszió csen
desdélutánjára, ahol id. Pocsai 
Sándor hirdette az Igét, bizony
ságtételek hangzottak el Isten 
szabadító kegyelméről.

Részletek a 4. oldalon

Cigánymisszió: kihívások és áldások
Az Ungi Református Egyház

megye három cigánygyülekezeté
ben - Kisdobrony, Tiszaágtelek és 
Dimicső-jelenleg 5 óvodai csoport 
működik 88 gyermekkel, és 7 tano
dái osztályban 100-120 gyermekkel 
foglalkoznak rendszeresen...

Részletek az 5. oldalon

Hídépítés szeretetből
Kereken tíz éve indult útnak a 

Magyar Református Szeretetszol
gálat kezdeményezése, a Szeretet- 
híd program, amely elsősorban a 
külvilág, a környezetünk felé való 
felelősséget vállalja fel, s amelybe 
Rát is bekapcsolódott.

Részletek a 10. oldalon

KŐSZIKLA
CwiMMWti Я««

Hitélet a végeken
A szőlősgyulai gyülekezetben 

izgalmasan és tartalmasán zárult 
a tavasz, s indult a nyár. Utcai 
evangelizáció, konfirmáció és 
gyerekhét váltotta egymást, ame
lyek igencsak népszerű és áldásos 
alkalmaknak bizonyultak.

Részletek a 10. oldalon

Rendhagyó tanévzáró Nagygejőcön
A 2018/19-es tanév bizonyára 

valamennyi gyülekezetben izgal
mas és érdekes volt - a hitoktatás 
szempontjából mindenképp. A 
Nagygejőci Református Egyház- 
községben idén rendhagyó mó
don ünnepelték meg az évzárót.

Részletek a 11. oldalon

Ballagás a líceumokban
Református líceumainkban 

immáron több mint két évtizede 
tanulhatnak azok a fiatalok, akik 
az alapos tudás mellett lélekben, 
hitben is erősödni szeretnének. 
Péterfalván és Nagyberegen má
jus végén került sor a ballagásra.

Részletek a 12. oldalon

Homoki Tibor

Mindennapos szabadság - Istennel
„... hogy a teremtett világ maga is meg fog szabadulni a romlandóság szolgaságából Isten gyer

mekeinek dicsőséges szabadságára.” (Róm 8,21)

Kedves Testvérek az Úr Jé
zus Krisztusban! A szabadság 
szó egyre inkább előtérbe kerül 
a következő napokban, hetekben.

Sz a b a d s á g r a  v á g y ik  a z  e m

b e r  EGYSZER-KÉTSZER EGY ÉVBEN

Egy fárasztó tanév után a 
tanár, egy megterhelő vizsgaidő- 
szak után a diák. Kicsit szabad 
akar lenni végre a szellemi és 
a kétkezi munkás. Egyre több 
a kínálat, lehetőség, ahová el 
lehet vonulni rövidebb-hosszabb 
időre. Kicsit távolabb a megszo
kott élettértől. Szükség van a 
kikapcsolódásra. Ki lehet lépni 
a mindennapok taposómalmából. 
Elmenekülni egy ismeretlen 
országba/helyre, általunk isme
retlen emberek közé. Semmi 
elvárás nincs felénk, egyszerűen 
kikapcsolódunk, feltöltekezünk.

Szabadságom alatt nem sze
retek ismerkedni új emberekkel. 
Nem akarok velük beszélgetni 
sem. Nem akarom, hogy fá
rasszanak. Titokban tartom azt 
is, hogy lelkész vagyok. Ne 
kérdezzenek, ne terheljenek ki
talált vagy valós problémákkal.

Végre a családtagok és én lehetek 
a középpontban. Szabadság az 
Istennel! Szabadság a családdal! 
Nem kell sok, elég egy-két hét egy 
évben. Feltöltekezek, majd ismét 
jöhetnek a fárasztó munkanapok. 
Viszont már másként. Feltöltekez- 
ve, új erővel. Jöhet bármi, szembe
nézek vele és megoldom!

Sz a b a d s á g r a  v á g y ik  a z  e mb e r  

min d e n  n a p!

Itt talán az fogalmazható meg, 
hogy a teremtés koronája leg
gyakrabban saját magától szeretne 
szabadulni. Pontosabban a bűneitől, 
összekuszált életétől. Ott van az 
ellenállhatatlan vágy egy tisztább, 
szentebb élet után. A gadarai meg
szállott jut eszembe. Jól jelképezi 
az élete a tehetetlen, bűnnel terhelt 
mai embert. Már maga sem tudja, 
mit kellene tenni. Nem ura szavai
nak, tetteinek. A benne lévő gonosz 
embertelen sorba süllyesztette. 
Félnek tőle, megvetik, kerülik, de 
a vágy a szabadság iránt lételeme 
a napjainak. Szabadságra akar 
menni a Megváltóval a leterhelt, 
összekuszált, bűn által megkötözött 
életéből. Valami ilyen ki nem mon

dott vágy hajtja Jézushoz. Jézus 
parancsolt, megtisztította életét a 
bűntől, megszabadította a benne 
uralmon lévő gonosztól. Végre 
kivehette az oly régen áhított 
szabadságot! A korábbi főnöktől 
megszabadult, végre szabad lehet. 
Másik személyként a vérfolyásos 
asszony jut eszembe. Régen be
teg, vágyik arra a szabadságra, 
amire még emlékszik. Ne kelljen 
orvostól orvosig mennie! Ne bé
lyegezzék meg, ne mondják őt 
folyton tisztátalannak! Ne vessék 
meg mások csak azért, mert egy 
tőle nagyobb hatalom (betegség) 
csapdájába esett! A Jézussal való 
találkozás után ő is elmehetett sza
badon. Mondhatjuk: szabadságra 
Jézussal! Végre!

„Sa b b a t ” é v

Még teológus koromban ta
lálkoztam ezzel a fogalommal. 
Egyik tanárom hosszú ideig tartó 
tanítás után úgy döntött, hogy 
elmegy egy évre szabadságra. 
Pontosabban, kilép a mindenna
pokból, külföldre utazik pihenni 
és tanulni.

Folytatás a 2. oldalon



Egy dicstelen hatalomátadás árnyékban maradt eseményéről
A nagyberegi lelkész 1938-as meghurcolása a csehszlovák karhatalom által

Az 1938. szeptember 30-án 
Münchenben lezárult állam- és 
kormányfői, valamint külügy
miniszteri megállapodás kapcsán 
született szerződés kiegészítő 
jegyzőkönyve a csehszlovákiai 
lengyel és magyar kisebbség 
ügyének rendezése érdekében 
az érintett államokat kétoldalú 
tárgyalásokra szólította föl. Koz
ma Miklós volt belügyminiszter 
(Imrédy Béla miniszterelnök 
megbízásából) még ugyanezen 
a napon megkezdte a diverzáns 
szabadcsapatok, az úgynevezett 
„rongyos gárda” szervezését. 
Ezek a csapatok aztán átszivá
rogtak a csehszlovák határon, 
ahol különböző akciókat haj
tottak végre. Ez természetesen 
irritálta a csehszlovák hatalmat. 
Miután október 13-án Komárom
ban eredménytelenül zárultak a 
Cseh-Szlovákia és Magyarország 
közötti tárgyalások, s a szabad- 
csapatok akciói is gyakoribbakká 
váltak, Kárpátalján a csehek 
megfélemlítési akciók sorozatát 
indították el. Elsősorban a ha
tárközeli Beregszász, Munkács, 
Ungvár és a környezetükben 
található települések magyar 
lakossága szenvedett ezektől a 
zargatásoktól. A magyarlakta 
területeken napirenden voltak a 
sorozatos házkutatások, letartóz
tatások és tettleges bántalmazá
sok. A letartóztatott magyarokat 
a csehszlovák csendőrség és 
rendőrség sokszor kegyetlen 
módon bántalmazta. Ezen ese
mények sorába tartozik az akkori 
nagyberegi lelkész, Вагу Gyula 
mindezidáig homályban ma
radt története is, amelynek írott 
forrásaira nemrég akadtunk rá 
kutatásunk során.

A csehszlovák időszak húsz 
éve alatt Вагу Gyula nagyberegi 
lelkész, a Beregi egyházmegye 
esperese, a Kárpátaljai Református 
Egyházkerület lelkészí főjegyző
je, a zsinat lelkészi rendes tagja, 
közpénztáros, körjegyző, az egy
házépítőügyi bizottságának tagja, 
a Kárpátaljai Református Egyház
kerületi Lelkészegyesület választ
mányi tagja volt. Az általa betöltött 
tisztségek miatt is sokat szerepelt a 
megyei felekezeti közéletben és a 
vidék sajtójában egyaránt. Ebből 
kifolyólag többször konfrontáló
dott a csehszlovák államhatalom 
helyi- és regionális szerveivel, 
hivatalnokaival. Mikor 1938-ban 
a jelenlegi Kárpátalja délnyugati 
sávját visszacsatolták az anya
országhoz, akkor a Nagyberegi 
Református Népiskola épületében, 
a magyar csapatok bevonulására 
várakozókra rátört a Beregszász 
felől Nagyberegen át Szolyva felé 
vonuló csehszlovák katonaság. 
A várakozók között ott volt Вагу 
Gyula helyi lelkész és felsége is, 
hisz neki kellett volna a köszöntő 
beszédet mondania. Néhány em
berrel együtt Вагу tiszteletest fe
leségével együtt lefogták. Furamód 
ennek az eseménynek a ténye (már
mint a tiszteletes és feleségének el
hurcolása) a mai napig megmaradt 
a falu kollektív emlékezetében. 
Ám hogy valójában mi is történt, 
azt sokáig homály fedte. Pár évnyi 
kutatás után bukkantunk csak rá 
a korabeli sajtótermékekben az 
esemény interpretálására. E felhá
borító esemény 1938 novemberé
nek elején különböző formákban 
járta be a vidék és Magyarország 
újságjainak hasábjait, legtöbbször 
a tiszteletes meggyilkolásával 
vádolva a kivonuló csehszlovák

katonaságot, de volt olyan tudósító 
is, aki tévesen a helyi „ukrán ter
rorbandák” cselekedetének tüntette 
fel az eseményeket.

A jelenleg általunk ismert ko
rabeli szövegek forráskritikájának 
elvégzése után az alábbi kép raj
zolódott ki az egykor lejátszódott 
eseményekről. A lelkésznek és 
feleségének csehek általi meggyil
kolásának teóriája előbb a csehszlo
vákiai magyar sajtóban jelent meg 
hírként, amelyet aztán a magyar- 
országi hírlapok is átvettek. Való
színűleg így jutottak el Вагу Gyula 
lelkész nagybátyjához, aki akkor 
főügyészi beosztásban Budapesten 
élt. Вагу Zoltán a Magyar Nem
zetnek nyilatkozva kétségbe vonta 
az unokaöccse meggyilkolásáról 
keringő híreket: „Mint magyar lel
kipásztor a megszállás első napja 
óta tevékeny szerepet vitt a felvi
déki magyarság életében. Éppen 
izzó magyarsága miatt állandóan 
zaklatták a csehek, folyton veszély 
fenyegette az életét, különösen azó
ta, hogy a Felvidék visszacsatolása 
megkezdődött. A közlést fenntar
tással kell fogadnunk, mert ha a 
tragédia tényleg megtörtént, arról 
magyar hívei már egész biztosan 
hírt adtak volna. Két más lehetőség 
látszik valószínűnek. Vagy túszként 
hurcolták el unokafivéremet és fe
leségét, vagy pedig, hogy a csehek 
kegyetlenkedései, esetleg az elhur- 
coltatás és meggyilkoltatás elől 
meneküljenek, valahol elrejtőztek. 
Egyik nővérem pénteken elutazott 
Nagyberegbe, hogy bizonyosságot 
szerezzen. ” Ennek a nővérnek, aki 
végül is valóban elutazott Nagy- 
beregre, sikerült kiderítenie, hogy 
sem Вагу Gyulát, sem feleségét 
nem gyilkolták meg, hanem öt 
tehetős falubeli gazdával együtt

elhurcolták a csehek. Igen ám, de 
ennek a november eleji elhurco
lásnak voltak előzményei, ugyanis
- ahogyan azt a Magyar Távirati 
Iroda bizalmas értesítésében közölte
- a lelkészt és káplánját még 1938. 
október 17-én letartóztatták és 
mindkettőjüket "megvasalva vitték 
az ungvári fogházba” a csehszlovák 
rendvédelmi szervek. Vallomást 
akartak kicsikarni belőle a magyar 
csapatok bevonulásával, illetve a 
rongyos gárda tevékenységével 
kapcsolatban. A csehszlovák szer
vek úgy vélelmezték, hogy mivel 
Вагу tagja volt a Szlovenszkói és 
Ruszinszkói Szövetkezett Ellenzéki 
Pártok Közös Bizottságának, ezért 
biztosan tudomása lehet a csapatok 
mozgásáról és esetleg terveiről is. 
A vallatás közben láncot tekertek 
a feje köré, amin vaspálcát húztak 
keresztül, s azzal csavarták. Mivel 
a lelkész nem tudott semmit mon
dani a felvetett kérdésekre, ezért 
összeverték, ami után pár napig 
nem bírt az ágyból felkelni. Aztán 
hazaengedték, de közben elfoga
tóparancsot adtak ki ellene. Ennek 
tudatában Вагу Gyula Beregszászba 
szökött, ahol ismerősei rejtegették 
egy darabig. A Magyarság nevű 
újság így folytatta a történet-mo
zaikot: „ Történt azonban, hogy a 
nagyberegiek küldöttsége felkutatta 
őt azzal a kéréssel: jöjjön haza; 
mert a bevonuló magyar katona
ságot ő kell fogadja beszéddel. 
Hazament, újra elfogták a csehek, 
hisz a bevonulás időpontját nem 
jól tudták a nagyberegiek. ” Vagyis 
a Szolyva felé visszavonuló félben 
lévő csehszlovák csapatok ekkor 
törtek rá a református népiskolában 
várakozókra, s Вагу tiszteletest újra 
elfogták, megverték és feleségével, 
valamint pár helyi gazdával együtt,

Ваrу Gyula nagyberegi refor
mátus lelkész vélhetően 1939-ben

megkötözve egészen a Bereg- 
újfalu után található Makarjáig 
hurcolták, ahol aztán bezárták a 
falu községházának egyik termébe 
éjszakára. A Nagyberegre másnap 
bevonult magyar katonákkal a 
helyiek tudatták a hírt, akik a cseh
szlovák karhatalomtól hivatalosan 
követelték a lelkész és a gazdák 
szabadon bocsátását. Ez egy nap 
múlva meg is történt. Az akkor 58 
éves férfit nagyon rossz egészségi 
állapotba hozták haza Makarjáról, 
ami után több napig a beregszászi 
kórházban kezelték. A lelkész 
a verésekbe és a kihallgatásba 
ugyan nem halt bele, de nagyon 
megviselték fizikailag.

Ez a történet csak egy moz
zanatát tárta fel az akkoriban, és 
gyakran még ma is, legdemok- 
ratikusabbnak kikiáltott Cseh
szlovák Köztársaságban történt 
eseményeknek.
Szamborovszkyné dr. Nagy Ibolya

Egy segédlelkész Svájcból...
Lukas Zünd svájci segédlelkészt - aki az elmúlt időszakban tett látogatást Kárpátalján, Willi Ho- 

neggerrel több napot töltött itt, meglátogatva a gyülekezeteket - kérdeztem a saját segédlelkészi 

rendszerükről és tapasztalatairól nálunk és otthon, a saját gyülekezetében.

- 38 éves vagyok. Segédlel
kész. Befejeztem a teológiai ta
nulmányaimat, és hamarosan fel
szentelnek otthon, Svájcban. Nem 
ez volt mindig a fő célom. Húszas 
éveimben filmrendezést tanultam, 
híres lengyel filmrendezőktől 
Lengyelországban. Nincsenek 
lengyel gyökereim, de érdekelt 
Kelet-Európa, megtanultam len
gyelül, és ott éltem pár évet. Majd 
visszajöttem Svájcba. Nehéz volt 
a megélhetés filmrendezőként ott
hon. Éjjeli portásként is dolgoz
tam egy szállodában, és mellette a 
filmiparban is próbálkoztam. Kb. 
5 év után, sok mindent átélve és 
megtanulva. Isten megtalált és el
hívott lelkipásztorként szolgálni. 
Csak három évet tanultam teoló
giát egy speciális programban. 
Nekem már volt egy diplomám 
és ez másoddiplomás képzés volt.

Kevés lelkész van nálunk ezért csak 
három évet kell tanulni. Mindenből 
volt egy kicsi, héber is és görög 
is. Gyorstalpaló volt. Jelenleg a 
baumai gyülekezetben szolgálok 
mint segédlelkész.

—Milyen svájci segédlelkésznek 
lenni? Milyen rendszerben lehet 
valaki lelkész?

- Választhatsz magadnak gyü
lekezetét a segédlelkészi szol
gálathoz, de meg kell találni azt 
a lelkészt, aki fogad. Hallottam 
Baumáról, hogy egy hitvalló gyü
lekezet és ragaszkodik Isten Igéjé
hez. Elmentem és meghallgattam a 
lelkész szolgálatát. Jelentkeztem és 
ő elfogadott engem.

- Mennyi ideig kell segédlel
készként szolgálni?

- Legalább egy évig. Ezután 
következik a felszentelés. Nekünk 
nincs püspökünk, ezért nem tud

kiküldeni szolgálni gyülekezetbe. 
Magadnak kell megtalálni a gyü
lekezetei. Olyan, mint egy munka
helyválasztás, de a gyülekezet kell, 
hogy megválasszon.

- Mi ennek a formája, sor
rendje?

- Először felad a gyülekezet 
egy hirdetést, hogy lelkészt keres. 
Te elküldöd az önéletrajzodat. 
Elmégy, 10-20 ember vár és meg
hallgat. Svájcban nincs igazi pres
bitérium, inkább egyházi tanács. 
Lelkészválasztásnál külön tanácsot 
hoznak létre. Ok eldöntik, hogy 
meghívnak vagy nem, aztán az 
egész gyülekezet szavaz.

- Több ember is pályázhat egy 
helyre?

- Nehéz lelkészt találni gyü
lekezeti szolgálatra, de általában 
több jelentkező is van.

- Kevesen tanulnak teológiát,

vagy csak kevés lelkész akar Svájc
ban szolgálni?

- Kevés olyan ember van, aki 
teológiát tanul és lelkész is akar 
lenni egy gyülekezetben. Én Zürich
ben és Báselben tanultam teológiát. 
Utóbbi helyen szemináriumon vet
tem részt. Ott az egyik professzo
rom nagyon jó benyomást tett rám. 
Evangéliumi teológiát hallottam 
tőle. Szerettem volna tudni, honnan 
jött, melyik gyülekezetből. Ő mond
ta, hogy Baumából. így jutottam 
oda én is, és nagyon boldog vagyok, 
hogy így történt.

- Mi a meglátása a mi egyházi 
életünkkel kapcsolatban?

- Nagyon lenyűgözött és nagy 
bátorítást kaptam itt a jövőbeni 
szolgálatomhoz. Jók a motivációk. 
Mi nagyon más kultúrában és kö
zegben élünk és dolgozunk. Ami 
közös: az Urat, Jézus Krisztust 
akarjuk szolgálni és vinni az evan
géliumot. De vezetnünk kell az 
egyházat is, azokat, akik Jézus ne
vében vannak együtt. Ritkán látunk 
jó példát Svájcban a szolgálathoz, 
nem úgy, mint itt. El kell ismerni,

hogy sokan a fiatal lelkészeink 
közül ezért bátortalanok.

- Jövőbeni tervek?
- Szeretnék találni egy gyüle

kezetét, amely elfogad lelkészé
nek. Filmrendező is vagyok, nem 
szeretném teljesen feladni ezt az 
irányt, ezt a tálentumot sem.

- Köszönöm a beszélgetést!
Dávid Árpád 

lelkipásztor

Mindeddig megsegített9


